

上周末,阿森纳再次通过角球得分,客场1:1战平富勒姆,而在此之前的一场比赛中,阿尔特塔的球队同样是依靠两个角球战胜了曼联;再往前数,11月30日客场击败西汉姆与11月26日客场战胜里斯本竞技,阿森纳都通过角球取得了进球,本赛季赛程还没走完一半,阿森纳已经九次通过定位球(不含点球)敲开对方大门,名宿贝尔巴托夫调侃说:“阿森纳就是新时代的斯托克城!”



2024年英超15次通过角球破门,追平队史纪录

阿森纳把足球玩成橄榄球

资深阿森纳球迷肯定不会对斯托克城这支球队感到陌生,甚至会有一丝恐惧,位于英格兰中部的斯托克城主场,不列颠尼亚球场是温格执教生涯末期吃苦头最多的球场之一,2008年至2014年间,温格八次率队客场挑战斯托克城输掉了五次,其中的关键就在于斯托克城的定位球战术,2010年温格曾说:“这甚至不能算是足球,这简直就是对着门将玩橄榄球!”

不列颠尼亚球场很小,天然适合玩定位球,而斯托克城当时阵中又拥有如肖克罗斯、富勒、基特森这样身材高大且善于对抗的球员,主教练普利斯为球队设计了大量定位球战术,其中最著名的当属德拉普投掷的大力界外球,2008-2009赛季,斯托克城在英超一共打进38球,其中九球来自德拉普投出的界外球!

最离谱的一幕发生在2008年赫尔城客场挑战斯托克城的比赛中,赫尔城门将博阿斯解围时本可以将皮球踢出边线,但他宁愿踢出底线,宁愿给斯托克城角球也不愿意给他们前场界外球。

16年过去,斯托克城已经告别了英超,但他们的“橄榄球战术”却有了传承,而且是被看似最不可能的球队传承了下来——上赛季,阿森纳各项赛事通过定位球取得了20粒进球,其中通过角球打进16球,追平英超球队单赛季定位球得分纪录,本赛季未过半已通过定位球打进九球,创造新的英超球队纪录几乎是板上钉钉,并很有可能去冲击马竞(24球)保持的五大联赛单赛季定位球得分纪录。

阿森纳的定位球,尤其是角球得分能力在英超已是独一档。对富勒姆的进球是阿森纳2024年在英超通过角球打进的第15球,毫无疑问英超历史第一,自上赛季至今,阿森纳在英超通过角球取得了23个进球,比其他英超球队至少多八球,也是整个五大联赛唯一角球进球超过20球的球队。

阿尔特塔说尼古拉斯·乔弗“脑子里装着2000种定位球套路”。加里·内维尔说他是目前英超最让人烦的家伙。

阿森纳角球罚得好,和橄榄球有什么关系?这就值得好好说说了,其实说阿森纳的定位球罚得像橄榄球已经算是轻的了,今年9月阿森纳客场2:2战平曼城,阿森纳的两个进球都来自定位球,赛后曼城球员和阿森纳球员发生大规模冲突,批评对方采用“暗黑战术”,最后闹得瓜迪奥拉和阿尔特塔亲自下场,昔日搭档差点没翻脸。

阿森纳最常用的一招是阻挡对方门将,派出多位球员对对方门将形成“包围”,曼联主教练阿莫林就说:“阿森纳让很多球员靠近我们的门将,这样的情况下门将压根不可能争到球!”

“高科技”战术专攻英超

这个战术倒不是阿森纳原创,早在本世纪初穆里尼奥首次执教切尔西时,蓝军就经常在角球中玩让两位高大中卫胡特与特里玩“挡拆”,一人阻挡门将出击,一人争抢落点,阿森纳也曾是受害者,这一战术当时引起了不小争议,英超裁判也因此加大了对冲撞门将的吹罚力度。

现在,阿森纳使用的则是2.0版,并不直接派球员去和对方门将进行身体对抗,而是在角球开出后,让球员提前移动到门将出击必经之路上,有点像是篮球比赛中的造对方进攻犯规,这让裁判很难界定究竟是不是故意阻挡门将,尤其是在角球开出前,阿森纳

球员其实并不会聚集在对方门将身边,角球开出的瞬间才会开始跑位。

这让很多人都没辙,今年3月克洛普说:“我看了阿森纳的比赛,如果这些是规则允许的,那没关系,挡就挡吧。如果规则允许,这就是个很好的定位球战术。”

也只有在英超,这样的挡拆战术才会被允许,离开英超来到欧洲赛场上,阿森纳虽然也能通过定位球得分,但效率要低得多。贝尔巴托夫说:“英超是世界上唯一允许这么多球员围着对方门将制造混乱的联赛,别的联赛都会吹犯规,但英超不是,阿莫林是从葡萄牙来的,他肯定惊呆了。”

代价是运动战效率变低

说如果不考虑运气因素,有三分之二的联赛阿森纳是无法通过运动战取得进球的……

名宿莱因克尔就说了:“阿森纳的定位球确实很棒,但让人担心的是除了定位球之外,他们似乎没有太多取得进球的办法,尤其是在比赛处于僵持局面时,似乎他们就只有定位球这一招。”

定位球高效和运动战低效之间存在必然联系吗?媒体说还真有。首先是人员选择,近几个赛季阿森纳引进的球员大多人高马大,今夏梅里诺和卡拉菲奥里加盟后,队内

已有10位球员身高超过1米85,这固然会进一步提升阿森纳的定位球得分率,但人员构成过于单一也是个隐患,身高和对抗能力上去了,灵活性和流动性必然会下降。

其次,为了尽可能地制造角球机会,阿森纳会频繁边路传中,而非像曼城尽可能控住皮球进行中路渗透,而阿森纳虽然整体身高不吃亏,阵中却没有一个重型中锋,热苏斯太矮,哈弗茨虽有身高但前腰出身,代打中锋以脚下为主,很容易走进死胡同。

定位球教练乔弗,阿森纳非卖品

乔弗在阿尔特塔的推荐下加入曼城教练组,2021年阿尔特塔离开曼城前往阿森纳执教,唯一从曼城教练组带走的就是尼古拉斯·乔弗。2021-2022赛季阿森纳通过定位球打进15球,2022-2023赛季保持不变,上赛季则打进了20球!

阿尔特塔说尼古拉斯·乔弗“脑子里装着2000种定位球套路”。加里·内维尔说他是目前英超最让人烦的家伙:“除了阿森纳之外所有球队的教练和球员都烦死他了。”卡拉格说他每个赛季至少能为阿森纳带来

10个积分:“看看阿森纳通过定位球赢下的比赛数量吧,他才是阿尔特塔接手后,阿森纳完成的最佳引援。”

今年夏天,孔帕尼去拜仁上任,点名要求引进尼古拉斯·乔弗,阿森纳拒绝谈判并表示他是非卖品,之后巴萨主帅弗利克也向他伸出橄榄枝,同样被拒绝,现在阿森纳正在与他谈续约,新合同将一直延续到2027年,俱乐部首席执行官理查德·加利克亲自负责,与阿尔特塔同级别待遇。

据《东方体育日报》